
ІН С Т И Т У Т  П Е Д А ГО ГІК И  І П С И Х О Л О ГІЇ П Р О Ф Е С ІЙ Н О Ї

О С В ІТИ

А К А Д Е М ІЇ П Е Д А ГО ГІЧ Н И Х  НАУК У К РА ЇН И

На правах рукопису

Ш Л ЬО С ЕК  Ф РА Н ТИ Ш ЕК

Д И Д А КТИ КА  П Р О Ф Е С ІЙ Н О -Т Е Х Н ІЧ Н О Ї О С В ІТИ

(НА МАТЕРІАЛАХ ПРОФТЕХОСВІТИ ПОЛЬЩІ)

13.00.04 - ПРОФЕСІЙНА ПЕДАГОГІКА

А ВТО РЕФ ЕРА Т

ДИСЕРТАЦІЇ НА ЗДОБУТТЯ НАУКОВОГО СТУПЕНЯ 

ДОКТОРА ПЕДАГОГІЧНИХ НАУК

КИЇВ - 1997



ЛННБ України ім.В.Стєфаника

Дисертацією є монографія.
Робота виконана в Радомсі
тугі педагогіки і психології -----

0 0 7 5 2 0 0 2  (G ) ; Інсти-

Науковіш консультант:- доктор педагогічних наук, професор,
дійсний член АПН України 
Ничкало Нелля Григорівна.

Офіційні опоненти:
- доктор педагогічних наук, професор, 

дійсний член АПН України 
Гончаренко Семен Устимович;

- доктор педагогічних наук, професор, 
член-кореспондент АПН України 
Ступарик Богдан Михайлович;

- доктор педагогічних наук, професор, 
член-коресповдент АПН України 
Вільчковський Едуард Станиславович.

Провідна установа: Київський державний лінгвістичний університет
Міністерства освіти України, м.Київ.

Захист відбудеться “23” квітня 1997 р. о 14.00 год. на засіданні спе­
ціалізованої вченої ради Д 01.61.01 в Інституті педагогіки і психології про­
фесійної освіти АПН України за адресою: 254060, м.Київ, вул.
М.Берлинського, 9, 5-ий поверх, зал засідань.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Інституту педагогіки і 
психології професійної освіти АПН України (254060, м.Київ, вул. 
М.Берлинського, 9).

Автореферат розісланий “Д “ березня 1997 р.

Вчений секретар 
спеціалізованої вченої ради Г.М. Цибульська



/ т о з

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і ступінь дослідженості проблеми

Дидактика професійної освіти, хоч і відносно молода галузь 

педагогічної науки, стала основним із складників теорії професійно- 

технічної освіти, який уможливлює практичну реалізацію її  

головного завдання - підготовку кваліф ікованих фахівців для 

народного господарства. Початок її  у Польщі припадає на 1922- 

24рр., коли бурхливого розвитку набуло професійно-технічне 

шкільництво. Розквіт дидактики професійної освіти тісно пов’язаний 

з відкриттям у Варшаві Інституту професійної освіти у 1972 p., а 

пізніше його філій у Катовіцах (1974) і Познані (1975). Подібні 

науково-дослідні заклади з проблем професійно-технічної освіти 

організовуються і в інших країнах Європи. Зокрема, у 1976 р. в 

CPCP створюється Науково-дослідний інститут професійно- 

технічної освіти в структурі Академії педагогічних наук; у 1978 р. в 

Болгарії відкрився Науково-дослідний інститут професійної освіти.

Дидактика професійно-технічного навчання в Польщі є 

складовою педагогіки праці, тому її  основний поняттєвий апарат 

тісно пов’язаний з цією науковою дисципліною і загалом спирається 

на доробок загальної дидактики. До специфічних і водночас 

характерних понять дидактики професійно-технічної освіти потрібно 

долучити такі поняття, як спеціальність, спеціалізація, професійна 

кваліфікація, класифікація професій та спеціальностей, професійні 

характеристики, система професій та спеціальностей професійної 

освіти, процес професійно-технічного навчання, засади, методи й 

форми організації процесу професійного навчання, а також засоби й 

умови процесу професійного навчання. Центральними поняттями 

дидактики професійно-технічного навчання є знання» у м і н н я  та

навички, які розглядаються водночас т е  е т с т ^ і^ а ж а н и и  результат
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процесу професійно-технічного навчання. П рофесійно-технічна 

освіта невідривна від економіки, економічного життя. У зв ’язку з 

цим мета і зм іст професійно-технічного навчання разом зі способом 

їхньої реалізац ії залежать насамперед від економічного рівня і 

змін, які відбуваю ться в економічній системі країни. У 1990 р. у 

Польщі розпочалися й надалі будуть відбуватися глибинні зміни в 

економіці, суспільстві та політиці. Для професійної освіти 

особливого значення набуває факт впровадження механізмів 

ринкової економіки, а також технологічного й технічного поступу. 

Це означає, що випускник професійно-технічного училища повинен 

бути підготовлений до виконання фахової роботи інакше, ніж досі. 

Він мусить уміти працювати в умовах жорсткої конкуренції, бути 

добрим професіоналом, рівень його кваліф ікації має узгоджуватися 

з новітніми технологіями, з інформатизацією  та роботизацією  праці. 

У разі втрати роботи він повинен уміти активно включатися в 

пошуки нової, часом навіть, змінюючи спеціальність. Для 

професійно-технічної освіти це означає радикальну зміну умов, 

завдань, змісту й способу реалізації навчально-виробничого процесу, 

освоєння професії, тобто йдеться про зміну теоретичних і 

практичних засад дидактики професійно-технічної освіти.

Здійснені в Польщі дослідження в галузі педагогіки і 

психології професійної освіти (Ч .Купісевича, В.Оконя, 

Т .Новацького, З.Вятровського, С.Качора, Л .Колаковського, 

Т.Томаш евського, К .Чернецького, В .Рахальської, С.Квятковського та 

інших) свідчать про значні відмінності у підходах до теоретичних 

засад освіти. Однак ці дослідження часто-густо не враховують тих 

змін, що розпочалися в 90-х роках. Тому наукове дослідження 

“Дидактика проф есійно-технічної освіти” пропонує новий погляд на 

теоретичні засади процесу професійної освіти з урахуванням
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актуальних змін у сфері діяльності професійних училищ  та їх 

викладачів. До виконання даного дослідження спонукали: 

незадовільні результати наукових досліджень умов, перебігу та 

результатів процесу професійного навчання; недостатня 

розробленість теоретичних засад проф есійно-технічної освіти у 

нових економічних, суспільних та політичних умовах; низька 

ефективність дидактичного процесу в професійно-технічній  освіті 

Польщі.

У зв ’язку з цим у м онограф ії, з урахуванням існуючого доробку 

в галузі загальної дидактики і дидактики проф есійно-технічної 

освіти, розкрито потреби і способи змін у навчально-виробничому 

процесі освоєння професії, а саме:

-  Визначено новий п ідхід  до завдань професійного навчання.

-  Доведено, що дидактичний процес в закладах проф есійно- 

технічної освіти повинен базуватися на модульному, а не на 

предметному структуруванні змісту навчання.

-  Запропоновано нову класифікацію  методів навчання, яка 

базується на теорії всебічної освіти.

-  Описано в авторському опрацюванні 42 навчальні методи, 

зокрема й кілька нових активізую чих методів.

-  Обгрунтовано нову класифікацію  дидактичних засобів з 

урахуванням специфіки проф есійно-технічної освіти.

-  Виділено основні чинники, які детермінують еф ективність 

навчально-виробничого процесу засобами фахової і педагогічної 

підготовки вчителя професійно-технічних предметів.

-  Показано зростання ролі вчителя в сучасній орган ізац ії 

дидактичного процесу в закладах професійно-технічної освіти .
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Особлива увага у дослідженні звертається на виявлення і 

теоретичне осмислення зв ’язків професійно-технічної освіти з 

економікою та вплив цих зв ’язків на мету, завдання, а також перебіг 

процесу професійно-технічного навчання.

Зміст монограф ії базується на теоретичному аналізі польської 

та зарубіжної літератури з даної проблеми, на багаторічних та 

багатоетапних авторських дослідженнях, які проводилися із 

застосуванням педагогічного екперименту.

О б’єкт  дослідж ення: теорія навчально-виховного процесу в 

закладах профтехосвіти.

Предмет дослідження: дидактичні вимоги до мети,

структурування змісту, організаційних форм, методів і засобів 

навчання в закладах профтехосвіти.

Мета дослідження: методологічне й експериментальне

обгрунтування теоретичних засад дидактики професійно-технічної 

освіти.

Основна гіпотеза: Серед багатьох чинників, які зумовлють 

ефективність процесу професійно-технічного навчання, 

найважливішими є наукове обгрунтування дидактичних вимог до 

мети, структурування змісту, організаційних форм, методів і засобів 

навчання в закладах профтехосвіти, а також фахова, психолого- 

педагогічна підготовка вчителя, вплив якої перевищує вплив інших 

чинників на результати навчально-виробничого процесу оволодіння 

професією. Основна гіпотеза базується на таких часткових:

- Фахова спеціальна підготовка вчителя професійно-технічних 

предметів і ефективність процесу професійно-технічного навчання 

перебувають у взаємозв’язку.



- Вплив педагогічної підготовки вчителя на ефективність 

процесу проф есійно-технічного навчання є значно вищим, ніж 

прийнято вважати.

- Застосування вчителем активізую чих методів навчання в 

процесі проф есійно-технічної освіти не лише сприяє загальному 

інтелектуальному розвитку учня, а й значно поліпшує результати 

навчання.

М одульна структуризація змісту предмета в процесі 

професійно-технічного навчання значно підвищує економічну й 

дидактичну ефективність цього процесу.

Реалізація мети дослідження і підтвердження висунутих 

гіпотез вимагали р о зв ’язання таких дослідницьких завдань:

проаналізувати польську й зарубіжну літературу з педагогіки  та 

психології й професійного навчання;

продіагнозувати фахову й педагогічну підготовку вчителів 

предметів професійно-технічного циклу;

здійснити аналіз дидактичного процесу в професійно- 

технічному училищі та позаш кільних осередках освіти;

теоретично обгрунтувати, розробити та експериментально 

перевірити модель процесу професійного навчання в сучасних 

економічних і технологічних умовах;

обгрунтувати та апробувати нову класифікацію  методів 

професійного навчання;

розробити й перевірити на практиці модульну програму 

навчання для майбутніх учителів з предметів технічних, 

економічних та енергетики;

розробити дидактичні засоби з урахуванням специфіки 

професійно-технічної освіти.

7
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Концепція дослідження

1. Положення теорії всебічної освіти, автором якої € В.Оконь, 

теорії дій К .JIexa, а також нові економ ічні, суспільні й 

технологічні умови зумовлюють необхідність усвідомлення і 

вироблення нових теоретичних основ дидактики професійної 

освіти. Без сучасних теорій, що враховують зміни в суспільному, 

економічному житті й технологічних процесах, професійно- 

технічна освіта не буде ефективною, а випускники професійних 

навчальних закладів не будуть готовими до праці в ринкових 

умовах.

2. Формування нових технологічних передумов дидактики 

професійно-технічної освіти має спиратися на грунтовні 

дослідження цілей, змісту, методів, засобів та умов підвищення 

ефективності процесу професійного навчання, а також ролі 

вчителя у цьому процесі, що знаходить своє відображення в 

загальній і часткових гіпотезах дослідження.

3 .Теоретико-методологічне обгрунтування і розробка моделі 

сучасного дидактичного процесу уможливлює високоякісну 

підготовку випускника до виконання виробничих завдань в 

конкурентних умовах ринкового виробництва. Суттю ц іє ї моделі є 

зміна вербалізму і енциклопедизму в навчанні професії, тобто - 

“дидактики пам ’яті” на “дидактику мислення” , яка дозволяє 

підготувати учня до ефективного розв’язання професійних 

завдань.

Теоретичними засадами дослідження слугували:

Теорія дій, створена К.Лехом і Т.Томаш евським і розвинута 

Л .Колаковським та теорія всебічної освіти В .Оконя; теоретико- 

методологічний доробок педагогіки праці - педагогічної дисципліни, 

котра в Польщі охоплює проблему професійної освіти і трактується
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досить широко. Ї ї основні представники: Т .Н овацький,

З.Вятровський, С .Качор, С .Квятковський, Х .Бендарчик та  інш і.

П роф есійно-технічна освіта тісно пов’язана з двома галузями 

суспільного життя, які мають вирішальний вплив на р івень життя 

людей у країні. Йдеться передусім про зв ’язок проф есійно- 

технічного навчання з економікою і технікою . Зміни, які 

розпочалися в економічній системі і технологіях виробництва, 

автоматично призводять до зміни цілей, змісту і способів 

професійно-технічного навчання. Останніми роками в Польщ і та 

інших країнах Ц ентральної Європи динаміка економічних зруш ень і 

техніко-технологічних змін досить висока. У зв ’язку з цим актуальні 

раніше теоретичні основи дидактики проф есійно-технічного 

навчання повністю  або частково втрачають свою вагу.

З метою реалізац ії зазначених завдань застосовано такі методи  

дослідження: аналіз наукової літератури з дослідж уваної проблеми; 

педагогічний експеримент; категоріальний аналіз; дидактичний тест; 

дидактичне зондування із застосуванням анкетування і технік 

пошуку; аналіз педагогічної документації.

Організація та екпернментальна база дослідження

П роведені дослідж ення спиралися на теоретико-методологічний 

доробок педагогіки та педагогіки праці. Особливо це стосується 

досліджень, які розглядаю ть вплив предметної та психолого- 

педагогічної підготовки вчителя на ефективність процесу 

проф есійно-технічного навчання. П еревірка перш ої та другої 

часткових гіпотез була здійснена в ході багаторічних та 

багатоетапних дослідж ень, з яких 1-й етап припадає на 1983-84 pp., 

ІІ-й, найдовш ий - на 1985-90 pp., нареш ті, ІІІ-й  етап був 

реалізований у 1991-94 pp.
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На кожному етапі дослідження, послуговуючись все 

досконаліш ими засобами, трикратно перевірено ті ж самі гіпотези. 

Загалом дослідж еннями було охоплено 581 вчитель, а також 1430 

учнів професійних училищ у Варшаві і Радомі. Результати 

досліджень підтвердили міцний зв ’язок (позначений коефіцієнтом 

“К”) між ефективністю  процесу проф есійної освіти і фаховою та 

психолого-педагогічною  підготовкою вчителя, що ілюструють 

таблиці 1 і 2.

Таблиця 1. Значення коефіцієнта кореляції у відношенні:
фахова підготовка вчителя професійних предметів - 
ефективність процесу професійно-технічного 
навчання на послідовних етапах досліджень

J Роки .досліджень КІЛЬКІСТЬ
опитаних

Значення
коефіцієнта

кореляції

Примітки

І
г ~ вчителі учні “К ”

1983-84 
І етап

162 698 0.93
Застосування 

власних нетипових 
методів 

дослідження

1985-90 
II етап

181 745 0.91
Дослідження 

проводилися на 
замовлення 

Міністерства 
освіти

1991-94 
III етап

238 987 0.94
Дослідження J 

проводилися на 
замовлення 

Міністерства 
освіти

І Усього 581 2430 с.з. 0.925

П редставлені в таблиці 1 значення коефіцієнта кореляції, який 

виступає мірою залежності ефективності процесу професійного 

навчання від ф ахової кваліф ікації вчителя професійно-технічних 

предметів, не лише підтверджують першу гіпотезу, а й
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відзначаю ться своїм високим рівнем, набагато вищ им, ніж 

гіпотетично припускалося. Його середнє значення з усіх трьох етапів 

дослідж ення становить K=O.925, що означає власне функціональну 

залежність дослідж уваної величини. Тому можна стверджувати 

однозначно, що серед багатьох чинників, які зумовлю ю ть 

ефективність навчально-виробничого процесу, фахова п ідготовка 

вчителя найбільш е впливає на цю ефективність, що становить 

принципову теоретичну передумову не лише для планування і 

вдосконалення вчителів професійно-технічних предметів, але також 

для дидактики професійно-технічної освіти.

П роведення досліджень, кінцеві підсумки яких ілю струє 

таблиця 1, мало істотне значення, оскільки:

- Вперше в Польщі проведено о б ’єктивне дослідж ення дійсного 

стану речей, а не формальної фахової підготовки вчителя.

- Серед інших, застосовано нетиповий дослідницький метод, 

запропонований автором монографії.

- П еревірка гіпотези була проведена тричі в різні періоди із 

застосуванням різних методів, що підтвердило в ірогідн ість 

досліджень.

Застосування авторського методу дослідження стосується 

вивчення д ійсної фахової підготовки вчителя. Спершу зверталися до 

опитуваних вчителів з проханням письмово сформулювати по кілька 

запитань своїм учням зі змісту предмета, який вивчається. П отім , 

також письмово, вчителі мали подати очікувані (можливі) відповіді 

учнів. Як аналіз змісту одержаних відповідей, так і спосіб 

формулювання питань, на основі відповідних критеріїв і шкали 

оцінки, дозволили здійснити:

- оцінку фахової відповіді, а, отже, оцінку знання предмета 

вчителем;
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- оцінку способу формулювання питань і відповіді, а, отже, 

оцінку уміння оперувати знанням предмета.

Слід додати, що це був не єдиний, а один з декількох методів, 

застосованих у дослідж енні, рівня д ійсної фахової підготовки 

вчителя. Інші методи - це спостереження, тестування і вивчення 

відгуків.

Подібний хід, як і у випадку підтвердження перш ої гіпотези, 

мали дослідж ення впливу рівня педагогічної підготовки вчителя на 

ефективність процесу професійно-технічного навчання. Кінцеві 

результати цих досліджень (із застосуванням коефіцієнта кореляції) 

подані у таблиці 2.

Таблиця 2. Величина кореляції між ефективністю  процесу 
професійного кавчання і педагогічною  
підготовкою  вчителів на пролонгованих у часі 
етапах дослідження

I Роки проведених 
досліджень

Кількість
опитаних

Значення
коефіцієнта

кореляції

Примітки

вчителі учні “К”

1983-84 
І етап

158 698 0.76
Дослідження 

проводилися на 
замовлення 

Міністерства 
освіти

1985-90 
II етап

184 745 0.73
Дослідження 

проводилися на 
замовлення 

Міністерства 
освіти

1991-94 
III етап

226 987 0.75
Дослідження 

проводилися на 
замовлення 

Міністерства 
освіти

Усього 568 2430 с.з. 0.747
Середнє значення коефіцієнта кореляції K=O.747 свідчить, що 

між педагогічною  підготовкою  вчителя і ефективністю процесу



професійного навчання також спостерігається дуже висока 

залежність. Однак, цей зв ’язок слабший, ніж у випадку фахової 

підготовки вчителя, але настільки сильний, що варто було б визнати 

педагогічну кваліфікацію  одним з найважливіш их факторів впливу 

на результати навчально-виробничого процесу. Це означає, що в 

педагогічній  роботі знання предмета, які доведеться вчителю 

реалізувати в процесі навчання, не є достатніми, а треба також 

володіти уміннями добирати такі методи, форми й засоби, щоб 

дидактичний процес досягав оптимального ефекту.

Подані в таблицях 1 і 2 результати досліджень ставлять під 

сумнів вірогідність досить пош иреного в польській педагогічній  

літературі погляду, що ефективність процесу навчання є функцією 

чотирьох груп чинників, тобто змісту [З], особи вчителя [В], учня 

[У], а також умов, в яких здійсню ється навчання [Ум] 

(З.В ятровський, 1975), що можна записати такою формулою:

E = f[3 ,B ,y ,y M]

Визначений автором підхід передбачає, що всі чотири названі 

групи чинників однаковою мірою впливають на ефективність 

навчання. Тим часом з одержаних результатів виразно видно, що 

особа вчителя, його професійна підготовка, педагогічна 

майстерність мають виріш альний вплив на результати засвоєння 

предмета. Однак сила цього впливу значно вища, ніж передбачалось, 

виходячи з дедуктивних досліджень або інтуїтивних міркувнь. Це 

змушує модифікувати наведену вище формулу:

E =f {В[3,У,Ум]}, або 

E=f[B]3iy;yM

У такий спосіб скоригована формула дозволяє ствердж увати, 

що ефективність процесу професійного навчання є функцією  праці

'■
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вчителів професійно-технічних предметів; саме ця праця має 

безпосередній вплив на підготовку учня до професійної діяльності, 

натомість такі чинники, як зміст (предмети) і умови навчально- 

виробничого процесу, а також особа учня впливаю ть опосередковано 

на цю ефективність.

Третя часткова гіпотеза перевірялась в ході педагогічного 

експерименту, реалізація якого зумовлю валась такими засадами:

-  експеримент буде проведено у професійно-технічних 

училищах і в осередках позаш кільної освіти економічного, 

технічного та енергетичного профілів;

-  у кожному училищі та осередку позаш кільної освіти 

формуватиметься лише одна група експериментальна і одна група 

контрольна;

-  експериментальні заняття проводитимуть учителі, 

спеціально підготовлені для цього на триденному семінарі;

-  заняття в класах (групах) технічного профілю вестиме 

керівник експерименту;

-  учні експериментальних і контрольних груп (класів) 

перевірятимуться тестом Равена з метою визначення середнього 

інтелектуального рівня окремих груп;

-  при організації екперименту необхідно дотримуватися 

правил М ілла, особливо правила єдиної різниці;

-  дослідження будуть реалізовані в професійно-технічних 

училищах і осередках позаш кільної освіти Варшави;

-  заняття в експериментальних класах (групах) 

відбуватимуться з використанням таких активізую чих методів:

у класах (групах) технічних: метод ймовірностей, дидактичні

ігри;

14
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у класах (групах) економічних: мозковий штурм, дидактичні

ігри;

у класах (групах) з енергетики: метод ймовірностей, мозковий 

штурм.

Експеримент мав дати відповідь на питання: наскільки

впливовішими для ефективності проф есійної освіти є активізую чі 

методи навчання порівняно з традиційними методами подачі 

матеріалу?

У педагогіці немає досліджень з ц ієї проблеми, а поодинокі 

дедуктивні роздуми переконують, що застосування активізуючих 

методів позитивно впливає на інтелектуальний розвиток учня, на 

збагачення конкретних знань, умінь, навичок, формує його 

самостійність. Деякі автори доводять протилежне (С.Дещ инський, 

1965; Б.Длужнєвський, 1975; К .Круш евський, 1991; Е .Вітковський, 

1996). Результати проведеного експерименту заперечую ть такий 

погляд (див. табл.З) і ще раз підтверджую ть, що теоретичні 

передумови дедуктивного характеру належить трактувати скоріш е як 

припущення, ніж наукове твердження.

Таблиця 3. Показники результативності активізую чих
методів навчання

І! Профіль навчання Результати навчання (в пунктах)

Ґ у професійних 
училищах

у позаш кільних 
осередках

K E K E
технічний 3.62 4.12 3.68 4.16

економічний 3.81 4.48 3.85 OO

енергетичний 3.17 3.95 3.21 4.11

K- клас (група) контрольний,
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E- клас (група)експерим ентальний.

Дані таблиці 3 показують, що в усіх експериментальних класах 

(групах) результати навчання були завжди вищими, ніж в 

контрольних на 0.48-0.90 бали. Якщо послугуватись відсотковим 

показником, то ефективність процесу проф есійно-технічної освіти, 

яка вимірю ється зростанням знань, умінь, навичок, у класах (групах) 

екпериментальних вища приблизно на 25%. Цей ріст є статистично 

значущим і підтверджує припущення третьої часткової гіпотези.

Результати проведених експериментів дозволяють 

стверджувати, що застосування в процесі професійно-технічної 

освіти активізую чих методів навчання є надзвичайно результативним 

з огляду розвитку особистості, підготовки її  до самостійного життя, 

а також уможливлює: опанування знаннями, вміннями, навичками, 

інтелектуальний розвиток, формування морально-духовної сфери 

особистості. Іншими словами, активізую чі методи в процесі 

професійно-технічного навчання дозволяю ть реалізувати

“дидактику мислення і д ії” замість уже дещо застарілої “дидактики 

пам’яті” .

П еревірка четвертої часткової гіпотези здійсню валась також у 

педагогічному експерименті. Метою в цьому випадку було показати 

переваги модульної структуризації змісту навчання над предметною. 

Нам видавались ці переваги досить значними.

М одульна система проф есійно-технічної освіти з успіхом 

функціонує в економічно розвинених країнах, особливо у 

В еликобританії, Німеччині, Голландії, Д ан ії та інших (К.Симела, 

1995). У більш ості освітніх осередків цих країн немає навчальних 

предметів чи традиційного поділу на класи. Замість класів 

запроваджені курси, програмною базою яких є основи знань, 

зблоковані в модулі і модульні одиниці. Основною перевагою такої
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організації процесу професійно-технічної освіти є скорочення 

навчального часу на оволодіння даною спеціальністю , а також 

зменшення затрат коштів на навчання. Економічний аспект 

модульного навчання широко пропагується в літературі (The 

In ternationale Encyclopedia o f  Education, F rankfurt 1985, C lossary of 

Educational Tehnology. Terms. UNESCO 1986, S .Kaczor 1993; 

K.Sym ela, 1995; I.M oos 1995) і є не єдиною перевагою  цього виду 

навчання. He менш важливою є дидактична ефективність навчально- 

виробничого процесу, який базується на модульному інтегруванні і 

структуруванні предметів.

Власне, метою наступного педагогічного експерименту, 

проаналізованого в монографії, було визначення дидактичної 

ефективності модульного навчання порівняно з традиційним. 

Основна відмінність полягала у вивченні ефекту модульного 

навчання в осередках позаш кільної освіти, де організовано по дві 

контрольні та експериментальні групи. О рганізація дослідж ень 

вимагала розробки програмних модулів, що й було здійснено 

керівником експерименту. П ідготовлена модульна програма 

оцінювалась компетентними експертами, серед яких були професори 

(З особи), а також автори інших модульних програм (3 особи). 

К інцеві результати у такий спосіб організованого та проведеного 

педагогічного експерименту виявилися досить однозначними. 

Результати навчання в експериментальних групах були вищі в 

середньому на 0.61 бала, порівняно з контрольними, що означає 

зростання ефективності навчально-виробничого процесу приблизно 

на 20%. Цей приріст статистично досить вагомий, а, отже, позитивно 

підтверджує четверту часткову гіпотезу.

Наукова новизна роботи полягає у теоретично й 

експериментально перевіреній концепції дидактики професійно-
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технічної освіти, яка відповідає новим соціально-економічним 

умовам; обгрунтуванні положень нетрадиційної методології 

вивчення реальної фахової підготовки вчителів професійно- 

технічних предметів; створенні моделі дидактичного процесу в 

професійній освіті з урахуванням нових соціально-економічних 

умов; доведені залежності між реальною фаховою і педагогічною  

підготовкою  вчителя та ефективністю  процесу професійно- 

технічного навчання; у розробці нової класифікації методів і 

дидактичних засобів професійно-технічного навчання.

Теоретичне значення дослідження полягає в обгрунтуванні 

дидактичних закономірностей, мети, змісту, форм організації, 

методів і дидактичних засобів професійного навчання в закладах 

проф есійно-технічної освіти.

Практичне значення дослідження полягає у розробці планів 

післядипломної освіти і модульних програм з дидактики професійної 

освіти для вчителів професійно-технічного циклу (технічних, 

економічних, енергетичних) [100, 101, 102, 103]; у підготовці 

навчальних посібників для студентів вищих педагогічних, 

політехнічних інститутів та працівників закладів профтехосвіти [13,

14, 15, 16, 17, 18]; в опрацюванні навчально-технологічної

документації для учнів та методичних рекомендацій для вчителів 

щодо використання 42 методів навчання на різних етапах 

проф есійно-технічної підготовки, серед них і деякі нові активізую чі 

методи навчання.

На захист виносяться:

!.К онц еп ц ія  дидактики професійно-технічної освіти, яка 

відповідає новим соціально-економічним умовам, вимогам 

інформаційно-технологічного поступу і визначає вплив основних 

чинників на ефективність процесу професійно-технічного навчання,
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зокрема:

- д ійсної фахової та педагогічної підготовки вчителя;

- застосування вчителем різних навчальних методів;

- способів структуризації предмета навчання.

2. М одель дидактичного процесу в професійній освіті, яка 

відповідає новим економічним, суспільним і політичним умовам.

3 .К ласифікація методів навчання, що спирається на теорію  

всебічної освіти.

4. Класифікація дидактичних засобів з урахуванням специфіки 

процесу професійно-технічного навчання.

Вірогідність результатів дослідження забезпечувалась 

методологічною  обгрунтованістю  його основних позицій, викори­

станням комплексу взаємодоповню ю чих методів дослідж ення в ід­

повідно до мети, гіпотези і завдань; репрезентативністю  вибірки і 

статистичною  значущістю ; використанням емпіричних даних, точ ­

ністю їх математичної обробки та графічного подання.

Апробація і впровадження результатів дослідження.

Основні теоретико-методологічні положення праці, хід  і р е ­

зультати дослідж ень, а також кінцеві результати і пропозиції були 

представлені на: М іжнародній конференції “Освіта і вдосконалення 

вчителів професійних предметів у св іті” , /Братислава, 1990 р ./; 

М іжнародній конференції “Проблеми професійної освіти  в 

інтегрованій  Європі” /Берлін, 1991 р ./;І М іжнародній конф еренції з 

циклу “Трансформація в освіті - реалії та сподівання” , Бидгоіц, 

1992р.; І М іжнародній конференції з циклу “Трансформація в освіті - 

реал ії та сподівання. Ш кола і вчителі та інтеграція Європи” , Бидгощ , 

1994 p.; М іжнародній конференції “Наукові і методичні засади 

оцінки якості професійного навчання” /М осква, 1994 р ./;

М іжнародній конференції “Сучасні дилеми загальнотехн ічної
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освіти” , Заціше, 1995 p.; М іжнародній конференції “П едагогіка праці 

перед викликом сучасності”/Яхранці біля Варшави, 1995 р ./;

М іжнародній конф еренції ’’Педагогіка праці і нові економіко- 

технічні умови” /Ц єхоцінек, 1996 р ./; М іжнародній конференції з 

циклу “Ш ляхи й манівці освіти вчителів” , Радом, 1996 p.;

Регіональній конференції “Освіта і вдосконалення експлуатаційних 

ф ахівців” , Устронь Ш льонський, 1987 p.; Науковій конференції 

“Вчитель професійної школи в період зм ін”, Бидгощ, 1989 p.; 

Всепольському з ’їзд і Польських освітян “Дидактика пам ’яті як 

анахронізм сучасного навчання” /Варшава, 1990 р ./; Всепольській 

науковій конференції “Зміни в польській системі вдосконалення 

вчителів” ” /Варшава, 1990 р ./; Всепольській конференції з 

педагогіки праці “Проблеми професійної освіти в новій суспільно- 

економічній д ійсності” /Варш ава, 1991 р ./; К онф еренції “Добрий 

учитель - але який?” /Варш ава, 1993 р./; Всепольській конференції 

“Ш ляхи й манівці освіти вчителів” /Радом, 1993 р ./; на 6 

регіональних методичних конференціях з участю вчителів фахових 

предметів і вчителів-методистів /1992 р./.

Результати дослідж ення впроваджено у вищих педагогічних 

школах, політехнічних інститутах, а також у профтехучилищах й 

осередках позаш кільної освіти Польщі.

З проблеми дослідж ення автором опубліковано 226 праць, 

загальним обсягом 134 друкованих аркуші.

СТРУКТУРА TA ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Дисертаційною роботою є монографія, яка складається зі вступу та 12 

розділів, зміст яких базується на підсумках проведених досліджень та на 

аналізі польської та зарубіжної літератури. В праці враховано доробок таких 

польских педагогів, як С.Бапей, К.Чернецький, Е.Флемінг, С.Качор, 

ЛКолковський, Т.Котарбінський, Ч.Купісевич, С.Квятковський, К.Лех,
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Т.Левовіцький, Б.Наврочинський, Б.Нємєрко, Т.Новацький, В.Оконь, 

К.Сосніцький, Т.Томашевський, З.Вятровський, Й.Зборовський та інші. Із 

зарубіжної літератури проаналізовано праці Ф.Бабінського, Б.С.Блюма, 

Й.С.Брунера, Р.Г.Девіса, Л.Т.Александра, С.Л.Йелона, Г.Фрідріхсмайера, 

Р.М.Гоньє, Х.Галлоувея, В.Гьорінга, Е.Й.Гріна, А.П.Беляєвої, М.Байера, 

ЙЛролєви, Й.Й.Гіллберта, Р.Хакона, Л.Д.Хайнаута, А.Й.Харроу, Г.Тігета, 

Р.Д.Кротвола, Г.Штрауха, Й.Стефена, Е.Л.Торуодіке та інших.

М онографія має такі розділи:

Розділ І - Дидактика професійної освіти в комплексі 

педагогічних дисциплін.

Розділ II - Завдання проф есійно-технічної освіти в період змін 

суспільного устрою.

Розділ III - Елементи педагогічного процесу. Р ізновиди та 

структура.

Розділ IV - Роль та місце вчителя проф есійно-технічних 

предметів у процесі навчання.

Розділ V - Загальні та спеціальні дидактичні ц іл і освітньо- 

навчального процесу освоєння основ професіоналізму.

Розділ VI - Основи проф есійно-технічної освіти.

Розділ VII - Засади освітньо-навчального процесу освоєння 

професійно-технічних предметів.

Розділ VIII - М етоди навчання.

Розділ IX - Дидактичні засоби.

Розділ X - Лекційні заняття, їх  типи і структура.

Розділ XI - Планування праці вчителя проф есійно-технічних 

предметів.

Розділ XII - Контроль та оцінка результатів процесу навчання.

У вступі викладено положення щодо специфіки професійно- 

технічної освіти, яка справді має багато спільних ознак із загальною



освітою, однак характеризується багатьма своєрідними 

особливостями, до яких можна віднести:

- Перевагу практичної спрямованості змісту навчання, оскільки 

основи знань (головним чином спеціальних) недостатньо лише 

зрозуміти та запам ’ятати, їх належить ефективно застосовувати в 

практиці, на робочому місці.

- Н еобхідність здійснення цього процесу з урахуванням 

економічного стану країни, що означає зміну умов професійно- 

технічного навчання.

Зміну дидактичних цілей, оскільки головною метою 

навчально-виховного процесу є формування знань, умінь та навичок, 

до того ж навичок практичних.

- Динаміку змінності змісту навчання, особливо останніми 

роками, з характерним для них швидким техніко-технологічним 

поступом, економічними змінами і зростанням інформації.

- Н еобхідність організації практичного навчання професії, а, 

отже, дидактичного процесу, цілком відмінного від процесу за­

гальноосвітнього навчання.

- В ідмінність показників ефективності, до яких можна 

насамперед віднести оцінку продуктів праці.

Характерні особливості процесу професійного навчання, 

відповідний поняттєвий апарат, про який ідеться на початку 

автореферату, а також особливі методи (наприклад, практичні) чітко 

підтверджують автономію та специфіку дидактики професійно- 

технічної освіти, що висвітлено у першому розділі монографії (с.7- 

12). В цьому розділі викладено положення щодо місця дидактики 

проф есійно-технічної освіти у комплексі педагогічних дисциплін. 

Це вимагає визначення кількох фундаментальних термінів, до яких 

слід віднести “дидактика” , “загальна дидактика”, “дидактика
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проф есійно-технічної освіти” , “технологія навчання” і “дидактика 

професійно-технічних предметів” .

Історичний підхід до проблеми, аналіз літератури дозволили 

обрати серед багатьох інтерпретацій терміну “дидактика” найбільш 

переконливу, на наш погляд, дефініцію , сформульовану В.Оконєм. 

Дидактика - педагогічна дисципліна про цілі, зм іст, процеси, 

методи, засоби та організацію  будь-якого навчально-освітнього 

процесу (В.Оконь, 1987).

Однак, аналіз літератури засвідчив, що поняття “дидактика 

професійно-технічних предметів” не знайшло в ній належного 

трактування і осмислення. Навіть у педагогіці праці це поняття не 

інтерпретується. Тому в монограф ії (с.10) подаємо власне 

визначення цього поняття, згідно з яким дидактика професійно- 

технічних предметів торкається закономірностей, що регулюють 

навчально-виробничий процес овоєння професії. Ї ї м ісце в комплексі 

педагогічних дисциплін окреслено у поданій схемі 1.

З наведеної схеми стає очевидною необхідність виокремлення 

дидактики професійних предметів із загальної дидактики, з виявом 

рівнів спеціалізац ії та їх зв ’язку з конкретним способом педагогічної 

діяльності в процесі професійної освіти.

У другому розділі описані цілі проф есійної освіти, зумовлені 

суспільно-економічними та технічними зруш еннями, які сталися в 

Польщі від 1990 p. (С. 13-26). Відправною точкою їх обгрунтування і 

висунення стали вихідні положення педагогіки праці кінця 80-х 

років. Вони зводилися до:

-  всебічного формування особистості учня з акцентуванням на 

ї ї  професійне спрямування;



Схема 1. Місце дидактики професійних предметів в 

комплексі педагогічних дисциплін
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-ф о р м у ван н я  в учня позитивного ставлення до існуючої 

суспільно-економічної дійсності, до обраної професії та трудової 

діяльності;

-о п ан у ван н я  учнем необхідними фаховими знаннями

(загально-професійними і спеціальними);
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-  становлення і розвитку початкових фахових навичок та 

практичних знань, необхідних для роботи за здобутим фахом та для 

подальш ого самоудосконалення;

-  розвитку здібностей, інтересів та вмінь для роботи за 

фахом;формування в учня інтересу в досягненні високого рівня 

майстерності в здобутій професії.

Реалізація названих цілей мала забезпечити виховання 

громадянина своєї держави і доброго працівника. П остале в 1990 

році в Польщі питання - як підготувати людину до виконання своїх 

фахових функцій в нових умовах - було водночас питанням про 

напрями оцінки цілей професійної освіти.

Докладний аналіз суспільно-економічної ситуації дозволив 

сформулювати нові цілі професійної освіти після 1990 року. 

Наведемо деякі з них:

здобута шляхом освіти кваліфікація повинна забезпечувати 

підвищення якості не лише найманої праці, але й праці на власному 

підприємстві;

у ринковій економіці елемент конкуренції в ш ирокому 

розумінні належить до найважливіш их, бо в ньому відбивається 

успіх чи його відсутність. He досить щось виробити, треба ще й 

продати з якомога більшим зиском. А це вимагає від працівника 

оперування сучасними економічними категоріями;

як і раніш е, тепер і в майбутньому досконале виконання 

професійних завдань працівником було й буде обов’язковим . Але в 

умовах ринкової економіки професіоналізм в опануванні та 

володінні фахом визначатиме матеріально-професійне становищ е 

працівника, його успіх чи деградацію , його соціальне становищ е і 

взагалі мож ливість його роботи. Уже на етапі підготовки до фаху 

мусимо переконати людину в необхідності проф есійного



передбачення своєї майбутньої проф есійної праці та виробити 

способи досягнення такого стану;

ринковій економіці властива перепродукція товарів та послуг, 

що призводить до безробіття. Явище безробіття є і буде тривалим 

елементом економічного життя. Тому людину якомога раніше 

необхідно підготувати до боротьби за набуття професії, за 

знаходження роботи, а також за одержання іншої, придатної в 

ринкових умовах кваліф ікації. Ш ляхом до того є формування вже в 

шкільному віці активних експансивних позицій у позитивному 

значенні цього слова;

у сфері професійної підготовки учні мають орієнтуватись на 

сучасні технології, на інформатизацію  та роботизацію  праці, а також 

на володіння іноземними мовами, особливо англійською;

у житті суспільств, народів та держав існували і будуть 

існувати універсальні цінності, які мусять знайти вияв у цілях 

освіти, зокрема й професійно-технічної. До них слід віднести 

цінності екологічні, миру, міжнародної співпраці, прав людини.

У тр етьо м у  розд іл і монографії змістовно окреслено термін 

“професійно-технічна освіта” , викладені й описані структурні 

компоненти процесу професійного навчання, схематично (у 

малюнках) показано співвіднош ення та зв ’язки між цими 

компонентами (с .27-33). Через процес професійної освіти логічно 

узгоджується взаєм озв’язок роботи вчителів і учнів, що зумовлює 

зміни індивідуальних особливостей та позицій учнів, зокрема в 

сфері їх  загальних та професійних знань, а також фундаментальних 

знань про професію . Визначенння цього терміну здійснено з 

використанням доробку педагогіки праці. У цьому розділі виділені 

також головні структурні компоненти процесу професійного 

навчання:
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-  суб ’єкт, який навчається і підлягає в цьому процесі 

розвитку;

-  суб’єкт, який навчає, організовує дидактичний процес і 

відповідає за правильність передачі знань тому, хто навчається;

-  дидактичні цілі, загальні та часткові, що визначаю ть 

очікуваний результат процесу професійно-технічного навчання;

-  зм іст, визначений в загальних рисах навчальною  програмою ;

-  засади навчання, що є сукупністю певних норм, згідно з 

якими процес професійно-технічного навчання організовується й 

реалізується;

-  методи навчання науково-технічних предметів;

-  форми організації, що відносяться до техн ічної сторони 

навчально-виробничого процесу;

-  дидактичні засоби;

-  зовніш ні та внутріш ні умови процесу професійного 

навчання.

З в ’язки, що відображаю ть процес проф есійної освіти, 

відображені на схемі 2. Суцільною лінією  позначено з в ’язки, які 

мають характер відносно постійний, пунктирною - зв ’язки, що мають 

характер інцидентальний, не постійний, не систематичний. Серед 

таких зв ’язків на увагу заслуговує зворотний зв ’язок від суб ’єкта, 

що навчається, до вчителя. Такий зв ’язок притаманний скоріш е 

професійно-технічній  освіті, ніж загальній. На схемі вирізняється 

залежність змісту навчання від дидактичних цілей, а також 

підпорядкування змістові методів навчання, організаційних форм та 

дидактичних засобів.

У четвертому розділі монографії викладено роль та  завдання 

вчителя в процесі навчання (с.33-41).
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На підставі досліджень звернено увагу на те, що особа вчителя, 

його професійна кваліфікація (підготовка фахова і 

психолого- педагогічна) є головним чинником, що зумовлює 

результати навчально-виробничого процесу. Від характеру і 

майстерності, виявленої ним при виконанні завдань,

залежить

Схема 2. Основні з в ’язки між елементами процесу 

професійно-технічного навчання
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передусім якість процесу професійно-технічної освіти. Якщо він 

лише передаватиме знання, то в сучасних умовах лавинного



приросту інф ормації і швидкого технічного поступу його неминуче 

спіткає дидактична невдача.

У випадку професійного навчання часто-густо трапляється так, 

що знання випускника закладу профтехосвіти, коли він вперше 

приступає до роботи, є вже значною  мірою неактуальними. Отже, 

викладач професійно-технічних предметів повинен виконувати роль: 

організатора освітнього процесу, а не лише навчального; 

поводиря учня в царині знань;

радника учнів у пошуках найліпших шляхів самоосвіти.

Так трактована роль учителя дозволить зам інити розмови про 

енциклопедизм у навчанні або “дидактику пам ’яті” на “дидактику 

мислення”, яка дозволяє підготувати учня до р о зв ’язання 

професійних проблем, а не лише до опанування зразків та формул. 

Головним завданням сучасного вчителя є:

індивідуальне діагностування знань, умінь і навичок учнів уже 

в наступній фазі співпраці з групою;

здійснення правильної індивідуалізац ії операційних цілей 

навчання;

надання учням альтернативних джерел інф ормації, що дасть їм 

змогу пристосуватися до різних способів навчання;

створення умов для здобування знань кожним учнем “власним 

темпом” , у будь-який час, у будь-якому місці;

опрацювання таких способів та інструментаріїв контролю  

поступу учнів, які уможливили б систематичний аналіз здобутків 

самонавчання і в разі потреби дозволили б швидку зміну способів 

здобування знань.

У п ’ятому розділі монографії розглядаю ться проблеми 

дидактичних цілей, а, отже, цілей, що їх досягаю ть у ході окремого 

уроку (с .41-50). Потреба формування таких цілей ніколи не
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зо

визнавалася. До педагогів, які не визнавали необхідності 

формулювання дидактичних цілей, належать Г .Х ігет (The art o f 

teaching, New York, 1967) та Х.Галлоуей (П сихологія самонавчання і 

навчання. Том І, Варшава, 1988). Такі автори, як Б.С.Блюм, 

Х .Й.Варроу, Р.Х .Довіс, Д.Ено, Й .Р.Гілфорд, P .M .Гань, Е.JI.Торндайк 

та багато інших одноголосно підтримую ть потребу формулювання 

таких цілей.

У Польщі найчастіше виділяються три загальні дидактичні цілі: 

пізнавальні (розуміння і оволодіння учнем повною 

інформацією);

формотворчі (вироблення в учнів конкретних умінь); 

виховні (формування моральних норм, поведінки і системи 

духовних цінностей).

У англомовних країнах, особливо в США, Канаді та 

В еликобританії, загальні дидактичні ц ілі поділяю ться на:

пізнавальні (“мисленнєва” поведінка учня (В.С.Блюм, 1971); 

емоційні (афективні) (формування позицій, переконань і 

цінностей (Д .Р .Кратвол, Б.С.Блюм, Б.Б.М ася, 1974);

психомоторні (вироблення відповідних рухів тіла) (Х.Й.Харроу, 

1974).

У цій частині монографії ієрархічно систематизовано всі види 

цілей проф есійно-технічної освіти та накреслено шляхи дослідження 

загальних та окремих дидактичних цілей (подано в таблиці 4).

У шостому розділі монографії розглянуто проблеми змісту 

професійно-технічної освіти з урахуванням їх модульної 

структуризації (с.51-60).

Зміст навчання в процесі проф есійної освіти охоплює: набір 

понять, твердж ень, алгоритмів і теорій, що торкаю ться природного
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оточення, соціальної, культурної, технічної та економічної сфер - 

основних об’єктів пізнання;

набір предметів, знарядь, обладнань (а також їх описи), що 

зумовлюють процес праці;

Таблиця 4. Шляхи дослідження загальних та окремих 
дидактичних цілей
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порядок дій, необхідних для опанування учнем професійними 

знаннями, вміннями і навичками;

порядок дій, що зумовлюють ефективність процесу праці.

У польській системі професійно-технічної освіти зміст 

навчання згрупований у предмети навчання, хоч є намагання 

групувати зміст структурно інтегрованими блоками. Звідси 

необхідність переходу до запровадженої в багатьох економічно 

високорозвинених країнах системи модульного навчання. 

Експериментальні дослідження (див. табл.З) показали, що навіть в 

умовах дію чої в Польщі системи проф есійно-технічної освіти 

модульне навчання може істотно піднести ефективність навчально- 

виробничого процесу і бути економічно ефективним.

М одуль визначається, згідно з дефініцією  М іжнародної 

орган ізац ії праці, замкненим набором навичок, умінь і пов’язаних з 

ними знань, що є складовими кваліф ікації, яка властива даній 

професії, чи даному робочому місцю. Кожна модульна одиниця 

відповідає таким категоріям:

мати точно визначену мету;

бути окремою внутрішньо єдиною цілісністю ;

відповідати прийнятому поділу праці в межах даної професії;

складатися із знань з ключовим змістом;

мати якості, які роблять можливою адаптацію знань до різних 

умов навчально-виробничого процесу.

Структура модуля відповідно до “The Internationale 

Encyklopedia o f  E dukation” складається з 9-ти таких елементів:

+ У згоджена мета модуля 

+ Н аявність попередніх знань 

+ Цілі навчання
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+ Випереджаю чий тест 

+ М одульні засоби передачі 

+ Програма модуля 

+ П ов’язані з програмою  д ії 

+ Тест оцінки реалізац ії цілей 

+ Оцінка модуля

Д обре підготовлена модульна програма навчання має 

характеризуватися:

- ясністю  опису модуля і його цілей;

- таким розподілом знань, який дозволить учневі спроектувати 

власну програму навчання, згідно з його потребами;

- простотою мови;

- умілим доповненням конкретних знань такими, що заохочую ть 

до наукового осмислення оточуючого середовища.

У сьом ом у розд іл і монограф ії характеризую ться засади 

навчально-освітнього процесу в польській освітній системі, а також 

в освітніх системах англомовних та німецькомовних країн (с.61-86). 

Логічне осмислення проблематики цього розділу спирається на 

вітчизняні та зарубіжні джерела (Ч .Купісевич, 1986; В .Оконь, 1987; 

Т.Новацький, 1979; Й .Василюк, 1986; В .Ратке, 1946; Й .Стефенс, 

1968; Г.Ш траух, 1990; Г.Ф рідріхсмейер, 1989; P.M .Гань, 1965; 

Х.Галлоуей, 1988 та інш і). Більш ість польських вчених-педагогів, 

поділяю чи теорію всебічної освіти В.Оконя (“Вступ до загальної 

дидактики” , Варшава, 1982) дотримую ться семи таких засад 

навчання: світової активності, зв ’язку теор ії з практикою , наочності, 

доступності, систематичності, неперервності пізнання, 

індивідуалізації та колективності.

Кожна з названих вище засад у монограф ії ретельно описана з 

конкретизацією  її  значення для процесу професійно-технічного



навчання. На прикладі дидактичних правил, сформульованих 

австрійськими педагогами Г.Ф рідріхсмейером, Г.Ш траухом і 

В .Гьорінгом, оцінено основоположні засади навчання в 

німецькомовних країнах. Вони характеризую ться тим, що:

-  це є швидше практичні вказівки вчителю, а не норми, які 

відповідаю ть науковим критеріям;

-  ступінь грунтовності цих засад є занадто диференційований, 

щоб його можна було трактувати однозначно;

-  в усіх випадках маємо справу з описовим характером цих 

засад, без їх найменування;

-  їх  занадто багато (31), щоб ними можна було успішно 

користуватись на практиці.

Ось деякі з цих засад:

посилити активність учнів за рахунок зменшення активності 

вчителя;

зорієнтуватися в знаннях кожного окремо взятого учня; 

підтримати д іяльність учнів на початку, в кінці спілкування з 

ними, а передусім  між цими фазами; 

спиратися на вже відомі знання; 

інформувати учнів заздалегідь про важкі задачі; 

розвивати логічне мислення учнів, не вдовольняючись їхніми 

першими поясненнями чи висловлюваннями.

У наступній частині розділу проаналізовані наукові праці 

Г .Девіса, JI.Т .А лександра, С.Л.Уелона в контексті загально відомих 

у англомовних країнах засад навчально-освітнього процесу. Він 

характеризується чітким акцентуванням суб’єктивності учня, його 

потреб і мож ливостей та дозволяє відокремити такі дидактичні 

постулати: важливості, необхідних попередніх умов, взірця,
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доступності, новизни, активного поєднання теор ії з практикою, 

розташ ування і розв ’язання вправ у часі, вигасання, задоволення.

У наведених поглядах на засади навчально-освітнього процесу 

виразно відображається диференціація ф ілософських та культурних 

основ освітньої діяльності. Тому їх важко порівню вати і зіставляти. 

Ця диференціація виявляється в дещо інш ому трактуванні суб ’єктів 

цього процесу на рівні загальності та частковості формулю вань, а 

також наукової вірогідності. Проте помітна й деяка узгодж еність та 

єдність правила дидактичного процесу, зокрема, в: активізац ії учнів, 

унаочненні змісту навчання, практичній придатності знань, у 

створенні доброзичливих та комфортних умов для учнів.

Восьмий розділ монографії присвячений аналізу методів 

навчання, зокрема активізуючих (с .87-163). Для всебічного 

осмислення ц іє ї проблематики важливе значення мали праці 

В.Оконя, Т.Новацького, С.Дещинського, Б.Длужнєвського, 

К .Круш евського, Л .Колковського, А .Бройняка, Й .Й .Гілберта, 

Р .Хакона, А .Ф .Оборна, Б.Ф .Скінера, Е .Й .Гріна, В .Чебиш ова,

Н .А.Краудера, Л .Д .Гайнаута та іншкх. Розділ сконструйовано у 

такий спосіб, щоб після з ’ясування базових понять, а особливо 

поняття “метод навчання” і подачі різних класиф ікаційних підходів 

описати синтетично і, по можливості, послідовно усі методи - від 

класичних до найновіш их. Такий опис зроблено на основі авторської 

класиф ікації методів навчання. Ця класифікація базується на теорії 

всебічної освіти (В .Оконь, 1982), а головне тієї її частини, яка 

доводить ефективність навчання майбутнього робітника. Йдеться 

про те, що процес навчання буде ефективним і схваленим учнем

Окрему групу методів у цій класиф ікації становлять проблемні,
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а серед них активізуючі, завдяки застосуванню яких учень здобуває 
Схема 3. Класифікація навчальних методів на основі 

теорії всебічної освіти
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тоді, коли він проводиться різними шляхами, зокрема на основі: 

засвоєння, відкриття, переживання, д іяльності. Визначення цих 

критеріїв дозволило виділити 5 груп і 41 окремий метод навчання, 

що показано на схемі 3.

знання не за принципом нагромадження інф орм ації та її  

запам ’ятовування, а завдяки розвитку розумового досвіду з 

використанням аналізу, синтезу, порівняння, абстрагування й 

узагальнення. Це означає, що д ії учнів у проблемному навчанні 

уподібню ю ться пошукові вченого, який намагається відкрити нові 

закони або збагатити наукове знання. Тут маємо справу з методом 

відкриттів.

Р о зв ’язування учнями проблемних завдань проходить такі три

фази:

- створення проблемної ситуації;

- пошуки способів розв’язання (постановка гіпотез);

- перевірка р озв ’язання (перевірка гіпотез).

Серед проблемних методів домінує група активізую чих. їхня 

суть зводиться до того, щоб у дидактичному процесі активність учня 

переважувала активність вчителя. Ці методи дозволяю ть застосувати 

теоретичні знання на практиці (Б.Длужнєвський, 1975), що має 

особливе значення для процесу професійно-технічного навчання. На 

противагу методам подачі матеріалу, де маємо справу з пасивністю  

учнів, з уособленням ними способу міркування вчителя як свого, 

наслідуванням і установкою виключно на привласнення знань - 

методи активізую чі зосереджують увагу учнів, вчать р о зв ’язувати 

нетипові й важкі завдання, формують їхню  самостійність. Істотну 

відмінність між методами подачі матеріалу і активізую чими 

методами можна спостерігати, аналізую чи взаємостосунки між 

учителем і учнями на дидактичних заняттях (див. схему 4).
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Незважаючи на значні переваги, активізуючі методи не 

застосовуються в шкільній практиці. Є принаймні два пояснення 

такої ситуації:

- учителі або не підготовлені до проведення занять за цими 

методами, або взагалі з ними не ознайомлені;

- активізуючі методи, як вважають противники їх застосування, 

справді сприяють загальному інтелектуальному розвиткові, але не 

дають конкретного знання.

Однак результати проведених експериментальних досліджень 

спростовують закиди щодо низької ефективності навчання (яка 

Схема 4. Взаємостосунки між учителем і учнями з використанням 

методів подачі матеріалу й активізуючих методів

вимірюється приростом знань і умінь) із застосуванням 

активізуючих методів. Адже виявилося, що ця ефективність є на 25%



39

вищою від результатів навчання за допомогою методів повідомлення 

матеріалу (див. табл.З). У професійній освіті йдеться про підготовку 

людини до розв’язання різноманітних професійних завдань, 

самостійно мислячої, творчої. Цього неможливо досягти 

репродуктивними методами навчання. Н атомість, таким результатам  

сприяє максимальна активізація учня. Тому в розділі, присвяченом у 

навчальним методам, найбільше уваги приділено активізую чим. 

Описано відомі та маловідомі активізую чі методи, зд ійснено 

ретельну систематизацію , а також подано авторську структуру.

У д ев ’ятому розділі розглянуто спеціальні функції 

дидактичних засобів у процесі проф есійно-технічного навчання 

(с .175-183). Проаналізовано різноманітні підходи до типології 

дидактичних засобів, виходячи з полікритеріальної систематики. У 

класиф ікації дидактичних засобів найчастіш е використовувалися 

такі критерії їх  поділу: стимул, функція, міра наближ ення до 

реальності, рівень складності, зміст і призначення.

Новизною цього розділу є авторська розробка і подання в малю нках 

класиф ікації дидактичних засобів і їх пристосування до специфіки 

потреб професійної освіти. За цією класифікацією  дидактичні засоби 

поділяю ться на чотири основні групи:

-  дидактичні посібники з придатним для реалізац ії конкретної 

теми зм істом , котрий можна сприйняти безпосередньо;

-  дидактичні матеріали необхідного тематичного зм істу, які 

можна освоїти лише за допомогою певного технічного засобу 

(наприклад, магнітофону);

-  технічні навчальні засоби, які самі не відбиваю ть змісту 

теми занять, а лише слугують для прочитування зм істу, записаного 

на дидактичному матеріалі;
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-  засоби трудового навчання, за допомогою  яких можна 

виконати певні практичні роботи, що й становить зм іст занять. 

Таким засобом є, наприклад, швейна машина на виробничих 

заняттях, темою яких є вишивання. У цьому разі машина не містить 

змісту, не є також засобом прочитання тексту, але за її  допомогою 

виконується дія вишивання. Цю класиф ікацію  подано на схемі 5.

У навчально-виробничому процесі особливого значення набуває 

найчисельніш а і найбільш різноманітна група дидактичних засобів - 

педагогічних засобів праці. До ц ієї групи входять машини, 

устаткування, інструменти та прилади, які застосовую ться під час 

вправ або практичних занять. У сучасній польській літературі їх 

відносять до інших видів або взагалі обминають

У десятому розділі детально розглядаю ться типи та методика 

проведення лекційних занять, зокрема теоретичних, лабораторних та 

практичних. З теоретичних викладено хід лекції-викладу матеріалу; 

проблемної лекції; операційної лекції; демонстраційної лекції.

Хід уроку-викладу відзначається простою  структурою, а також 

традиційністю  методики. В ньому виділено такі етапи:

організаційна і психологічна п ідготовка класу (групи) до праці; 

перевірка домашнього завдання;

подача нового матеріалу та його інтегрування з раніше 

засвоєним та його систематизація;

закріплення нового матеріалу шляхом спроби його застосування 

в нових ситуаціях;

пояснення домашнього завдання.

Проблемна лекція передбачає: 

самопідготовку учнів;

перевірку домаш ньої роботи як продовження попередньої 

лекції;
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створення проблемної ситуації і формулю вання учнями 

проблеми занять;

узгодження плану роботи і в ході його реалізац ії формулю вання 

пропозицій щодо розв’язання проблем;

р о зв ’язання проблем емпіричним або теоретичним шляхом;

систематизація та закріплення нових знань;

застосування нових знань у практичних або теоретичних 

ситуаціях - на уроці або в домашньому завданні.

При обговоренні ходу практичних занять в дію чому інструктаж і 

виділено чотири важливі елементи, названі обходами, які 

включають:

обхід 1 - організація місця праці, стан машин та інструментів, 

стан готовності учня до роботи, згода вчителя на початок роботи 

учнем;

обхід 2 - правильність виконання роботи і виправлення

помилок, дотримання правил безпеки, а також контроль за вмінням 

користуватися технологічною  документацією ;

обхід 3 - відповідь на запитання, чи є вдоволеність

результатами праці;

обхід 4 - заверш ення роботи, виявлення згоди на закінчення 

праці і впорядкування робочого місця.

У підсумковому інструктажі виділено:

- загальну оцінку виконаної праці;

- окрему оцінку кращих і гірших робіт;

- оцінку поведінки учнів під час роботи, а також дотримання 

правил безпеки;

- оголош ення теми наступного заняття;

- оголошення домашнього завдання.
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Схема 5. Класифікація  дидактичних засобів v процесі  професійного навчання
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У змісті цього розділу використано ряд полож ень, викладених 

у працях В .О коня, В .Турбаса, Т .Н овацького, И .К арпінського, 

В .М .Ф ранцуз, Й .Руш ковського.

Розділ одинадцятий присвячений плануванню  праці вчителя 

професійних предметів у різних часових перспективах (с. 192-200). 

Звернено особливу увагу на річний план роботи вчителя, який 

містить розподіл навчального матеріалу. Цей документ мусить мати 

кожний вчитель і зобов’язаний подати його на вимогу 

уповноважених осіб для контролю та оцінки праці. С труктура цього 

документа обмежується 3-ма елементами: порядковий номер, назва 

теми і кількість годин, потрібних для реалізац ії конкретних тем. 

Згідно з вимогами сучасної дидактики цього недостатньо, оскільки 

не враховано операціоналізацію  цілей навчання.

Пропонуємо новий підхід до розробки структури цього 

документа (табл.5).

Таблиця 5. Структура розподілу навчального матеріалу

№ Назва теми Час реалізації 

в годинах

Цілі операційні Примітки j

Що учень Що учень 

повинен повинен 

знати ? уміти ? 

(знання) (уміння)

Запропонований розподіл матеріалу навчання змуш ує учителя 

до грунтовного аналізу програми і глибокого переосмислення 

результативної частини планованого дидактичного процесу. Деякі 

автори вважають необхідним залучення провідного методу навчання 

і основних дидактичних засобів. На нашу думку, це хибний підхід, 

оскільки обидва зазначені елементи входять до складу іншого
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педагогічного документа - конспекту уроку, конструкцію  якого 

також можна варію вати. На підставі аналізу літератури, власного 

досвіду, а також консультацій з учителями-методистами пропонуємо 

таку форму:

Конспект уроку

1. П р едм ет__________ _____________ 4. Виховна м е т а __________

2. П ізнавальна мета______________  5. Тема у р о к у _____ _______

3. Навчальна мета 6. Клас __ _

і Предметна частина М етодична частина

Зміст понять - 

етапи

Час

реалізації

Провідний

метод

Засади

навчання

Основні

дидактичні

засади

Написання конспекту за наведеним зразком зобов’язує вчителя 

повторювати навчальний матеріал, синтезувати його, а також 

особливо старанно планувати елементи методики у зв’язку з

окремими фрагментами і частинами навчального матеріалу, що

значною мірою гарантує його дидактичний успіх.

В останньому, дванадцятому розділі монографії

розглядаю ться проблеми контролю і оцінки результатів процесу 

професійної освіти (с .201-212). Виходячи з функцій контролю і 

оцінки в навчальному процесі (д іагностичної, селективної,

дидактичної, виховної, активізую чої і методичної), розглядаю ться 

способи їх  реалізац ії у традиційному і новітньому

цілеспрямуваннях. Традиційно контроль результатів процесу



професійно-технічного навчання виявляється при використанні: 

усної, письмової та практичної перевірок.

Для процесу професійно-технічного навчання характерним 

способом контролю результатів навчання є критерій практичної 

перевірки, зокрема аналіз продуктів праці.

Усна перевірка є найбільш  розповсю дженим методом контролю 

шкільних досягнень учня і полягає вона в “опитуванні біля дошки 

або з м ісця” . До усної перевірки долучається дискусія як окрема 

форма контролю за результатами навчання. Щоб дискутувати на 

задану тему, необхідні не лише знання, але й ум іння ними 

оперувати.

Новітнім, хоч і не позбавленим вад, способом контролю  й 

оцінки результатів навчання є метод тестування.

Дидактичний тест - це набір відкритих чи закритих завдань 

спеціальної структури. У відкритих завданнях учень сам формулює 

відповідь у короткій чи розгорнутій  формі, або заповню є пропуски. 

Закрите завдання складається з основного ядра, де поясню ється, яка 

дія має бути виконана, а також з кількох готових відповідей , з яких 

лише одна є правильною, а інші створюють видимість 

достовірності. Закриті завдання повинні мати форму:

- завдань кількаразового вибору (вибір однієї з кількох 

запропонованих відповідей з тим, що оптимальна кількість 

відповідей в одному завданні має бути 4);

- завдань типу “правда-неправда” (альтернативні завдання);

- завдань “на доповнення” , суть яких зводиться до поєднання 

між собою певних частин тесту, ілю страцій та ін.

Автор тесту, приступаю чи до його розробки, повинен:

- визначити мету і обсяг тесту;
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- дібрати матеріал і проаналізувати його в аспекті цілей і 

вимог;

провести відбір матеріалу, який перевірятиметься за 

допомогою тесту;

- скласти план тесту, тобто запланувати форму завдань та їх 

к і л ь к і с т ь ;

- сформулювати завдання і скласти тест у паралельних 

варіантах.

До переваг дидактичного контролю за допомогою тестів можна 

віднести:

- високий рівень о б ’єктивності;

- легкість здійснення контролю;

- легкість статистичної обробки результатів контролю;

- можливість документування результатів;

- Можливість широкого застосування результатів серед насе­

лення;

- відносно короткий час, витрачений на контроль та оцінку.

Основними вадами цього виду контролю є: можливість

випадкового вибору правильної відповіді, однобокість і схематизм 

конструкції, що обмежує, зокрема, оцінку умінь та навичок, 

найважливіших складників професійного навчання.

Загальні висновки

М онографія, подана до захисту, визначає нові підходи і нові 

погляди на дидактику професійної освіти, що базуються на аналізі 

зарубіжної і вітчизняної літератури, а також на результатах значної 

кількості дослідж ень, в тому числі експериментальних. Це дозволяє 

зробити відповідні висновки.
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1. Д идактика проф есійної освіти, будучи частиною  загальної 

дидактики, має чітко окреслену специфіку, свій предмет дослідж ень, 

поняттєвий апарат і характерні для неї методи дослідж ень. Як 

педагогічна дисципліна практичного спрямування, дидактика 

професійної освіти вирізняється тим, що:

- при реалізац ії спеціального змісту в процесі проф есійної 

освіти недостатньо зрозуміти і зап ам ’ятати певні відомості, 

небхідно також їх успішно використовувати на практиці, на 

робочому місці;

- головною метою процесу навчання-вивчення професійного 

змісту є теоретичні і практичні вміння (а не лише інф ормація), 

якими повинен володіти суб’єкт процесу навчання;

- здобуті у процесі проф есійної освіти знання з точки зору 

необхідності застосування їх у практиці значно вагоміш і і 

необхідніш і, ніж знання, засвоєні у процесі загальноосвітнього 

навчання.

2 .Сучасна модель дидактичного процесу в професійній освіті, 

побудована на основі врахування нових соціально-економічних і 

технологічних умов, передбачає зміну вербалізму та енциклопедизму 

в навчанні проф есії на “дидактику мислення” , яка є визначальною  у 

випускника закладу до розв’язання складних професійних проблем. 

Це змушує дещо по-іншому оціню вати основні елементи 

дидактичного процесу в професійній освіті. У нових умовах по- 

новому слід розглядати:

- цілі професійної освіти як загальноосвітньої підсистеми;

- загальні і конкретні дидактичні цілі;

- роль викладача в процесі навчання-вивчення професії;

- зм іст навчання, його суть і можливості структуризації;

- методи навчання;
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- методи контролю і оцінки процесу професійної освіти. У 

монографії розглянуті всі аспекти нового погляду на елементи 

процесу освіти, зроблена також спроба їх  описання та інтерпретації 

відповідно до стану професійної освіти.

3.В наш час цілі професійної освіти безперервно зазнають 

глибокої девальвації. Цей процес триватиме і далі. Тому зараз важко 

конкретизувати цілі професійної освіти. М ожна визначити лише 

тенденції їх змін. Це й зроблено в м онограф ії. Основою визначення 

напрямів девальвації цілей професійної освіти нині і в майбутньому 

є аналіз суспільно-економічного стану країни і окремих її регіонів, а 

також аналіз технічних і технологічних змін.

4. Ф ормулювання дидактичних цілей у процесі професійної 

освіти вимагає їх  операційної обробки. Виконати це мусить сам 

викладач уже на етапі розподілу матеріалу. В ідсутність оперативних 

цілей стосовно конкретної теми вносить у процес навчання- 

вивчення, особливо професійного змісту, стихійність, випадковість і 

хаотичність.

5. Ефективність праці будь-якого викладача визначається,

передусім, його спеціальною  і педагогічною  освітою, а щодо 

викладача професійних предметів - ще й досвідом, набутим на 

виробництві. Це підтверджую ть багаторічні дослідження, які 

дозволили зібрати багатий фактичний матеріал для написання

монографії. Залежність ефективності навчання від спеціальної і 

педагогічної підготовки викладача досить значна (коефіцієнт 

кореляції для спеціальної підготовки досягає K=O.93; а для

педагогічної K=O.76). Це означає, що всім реформаторським змінам у 

професійній освіті мають передувати зміни в спеціальній і

педагогічній кваліф ікац ії (підготовці) викладача. Щоб викладач міг 

реалізувати радикально змінені цілі, щоб перестав діяти за
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принципом “дидактики пам ’яті” , а перейш ов на “дидактику 

мислення” , він мусить вдосконалити свою професійну підготовку.

6 .У  високорозвинених в економічному віднош енні країнах 

організація змісту професійного навчання здійсню ється на 

модульній основі. Завдяки цьому процес навчання стає 

ефективнішим і коротш им. Тобто, в країнах, які переходять до 

ринкової економіки, процес навчання-вивчення необхідно 

переорієнтувати на модульну основу, незважаю чи на відсутність 

відповідної підготовки і досвіду. Про це свідчать результати 

експериментальних дослідж ень. Ефективність занять, на яких 

використана модульна система, майже на 20% вищ а, ніж за 

предметного навчання.

7 .Протягом останніх 15-20 років у галузі дидактики відбулися 

винятково глибокі зміни. Вони стосуються, головним чином, методів 

і техніки передачі інф ормації від джерела до учня. Поява 

проблемних мультимедійних стратегій навчання створює можливості 

для підвищення ефективності процесу навчання, зокрема й 

професійного, а також його мотивації. Важливу роль у цьому 

відіграю ть активізую чі методи, застосування яких робить процес 

навчання більш привабливим, спонукає до реалізац ії ідеї всебічного 

розвитку і, передусім , підвищує ефективність процесу навчання- 

вивчення. Експериментальні дослідження щодо ефективності 

активізуючих методів свідчать про те, що з їх допомогою показники 

ефективності застосування цих методів підвищуються майже на 25% 

порівняно з традиційними методами. Необхідне оволодіння 

активізую чими методами якомога більшою кількістю  викладачів, 

включаючи викладачів професійних предметів, У м онограф ії цим 

методам приділена особлива увага, вони розглянуті докладно, 

глибоко і послідовно.
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8. Суттєвим показником динамічних змін, які відбуваю ться в 

дидактиці останніми роками, є поява багатьох нових методів 

навчання, котрі, природно, не могли бути відображені у відомих 

класифікаціях. У зв ’язку з цим автором на основі теорії всебічної 

освіти розроблено нову класифікацію методів, яка охоплює 5 

основних груп та 42 конкретні методи навчання, що і висвітлено в 

монографії (с. 91).

9. Аналіз літератури та вивчення змін і факторів, які впливають 

на розвиток проф есійно-технічної освіти, переконливо доводять, що 

відома класиф ікація дидактичних засобів не враховує специфіки 

сучасного навчально-освітнього процесу в закладах профтехосвіти. З 

огляду на це в монограф ії викладено теоретично обгрунтовану 

автором концепцію  дидактики проф есійно-технічної освіти, 

відповідно до яко ї розроблено і впроваджено систему дидактичних 

засобів з урахуванням сучасних і перспективних потреб професійно- 

технічного навчання.

Результати проведених досліджень підтвердили ефективність 

процесу професійно-технічного навчання кваліф ікованих кадрів, 

побудованого на основі концептуальних положень “дидактики 

мислення” , що відповідає сучасним і перспективним техніко- 

економічним вимогам. Однак отримані результати не вичерпують 

багатогранної проблеми дослідження. На нашу думку, в подальшому 

доцільно спрямувати науковий пошук за такими напрямами: 

часткові дидактики професійної освіти, зокрема дидактики 

предметів маш инобудування, електроніки, економіки та ін.; 

операціоналізація ц ілей в навчанні спецпредметів; критерії 

ефективності проф есійного навчання; зм іст процесу підготовки і 

вдосконалення викладачів професійних предметів.
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Цим не обмежуються напрями науково-дослідної та  методичної 

роботи, що випливають з виконаного нами дослідження.
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Ф рантишек Ш лесек. Дидактика профессионально-технического 
образования /на материалах профтехобразования Польши/

Диссертация в виде монографии на соискание учёной степени 
доктора педагогических наук по специальности 13.00.04 
профессиональная педагогика. И нститут педагогики и психологии 
профессионального образования А кадемии педагогических наук 
Украины, Киев, 1997.

Д иссертация содержит разработанную  автором новую теорию 
дидактического процесса профессионального образования, 
теоретически обоснованную и экспериментально апробированную 
модель профессионального обучения в современных экономических 
и технологических условиях, новую классификацию методов 
профессионального обучения, а также модульную программу 
обучения для будущих учителей-преподавателей спецтехнологий /по 
техническим, экономическим и энергетическим предметам/. 
Представлены разработанные автором дидактические средства с 
учётом специфики профессионально-технического образования.

Frantishek Shlesek. “D idactics o f vocational education in Poland” . 
D issertation for doctorate in pedagogic sciences. Specialization 13.00.04
- “Professional Pedagogics” . Institu te  for Pedagogy and Psychology o f 
Professional E ducation at Academy o f  Pedagogical Sciences o f  Ukraine. 
Kyiv 1997.

Presented  for defence m anuscript contains elabjrated by author new 
theory for didactics o f vocational education, theoretically  well - founded 
and experim entally  approved model o f vocational training in 
conteporacy econjm ic and technological conditions.

The author elabjrates new classification  o f methods for vocational 
training and m odulus program for future instructors o f technical, 
economac and power engineering subject. The author presents didactic 
m aterials for specific vocational train ing  too.

Ключові слова: дидактика проф есійно-технічної освіти, модель 
професійного навчання, класиф ікації методів і дидактичних засобів 
навчання.
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